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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Eva Lettenbauer BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 15.09.2021

Aktueller Stand und Weiterentwicklung des Bayerischen Arbeitsmarktfonds
Ich frage die Staatsregierung:

11 Welche Projekte wurden in den vergangenen finf Jahren Uber den Arbeits-
marktfonds finanziell gefordert (bitte um zeitliche Auflistung der Projekte,
deren Standort und deren inhaltlichen Schwerpunkt)? ....................................... 3
1.2 Welche der geférderten Projekte existierten oder existieren nach der staat-
lichen finanziellen Forderung durch den Arbeitsmarktfonds noch weiter
(bitte um Auflistung der Projekte und den Zeitraum der Forderung)? ................. 3
1.3 Wie finanzieren sich die fortexistierenden Projekte (bitte um Aufzéhlung der
jeweiligen Tragerinnen und Trager und der prozentualen Abdeckung durch

Mittel des Freistaats)? ... 3
21  Verflgt die Staatregierung tber ein Konzept zur Weiterbegleitung der nicht
mehr Uber den Arbeitsmarktfonds finanziell geférderten Projekte? ................... 4

2.2 \Verfugt die Staatsregierung uber ein Konzept zur Hilfestellung bei der Suche
nach lokalen Tragerinnen und Tragern oder zur Eigenstandigkeit der Pro-
JEKEE 2 4
2.3 In welchen derzeit geférderten Projekten sieht die Staatsregierung das
Potenzial eines Fortbestands nach der Férderung, insbesondere Projekte

mMit Bezug auf Corona? ...........ccooiiiiiii i 4
3.1 Welchen gefbrderten Projekten des Arbeitsmarktfonds wird dieses Jahr die
Finanzierungshilfe auslaufen (bitte um Auflistung der Projekte)? ...................... 4

3.2  Welche Projekte erhalten eine Folgefinanzierung durch den Freistaat (bitte
um Auflistung der Projekte, deren Standort, deren inhaltlichen Schwerpunkt

und dem Umsetzungskonzept)? ... 5
3.3  Wie lauten die Begrindungen fur den Erhalt einer Folgefinanzierung bzw.,
dass Projekte diese nicht erhalten? ... 5

41  Welche Projekte sind im Auswahlverfahren des Arbeitsmarktfonds 2021
abgelehnt worden (bitte um Auflistung der Projekte, deren inhaltlichen
Schwerpunkt und Begriindung hinsichtlich der Ablehnung)? ............................. 5

4.2  Welche Projekte sind im Auswahlverfahren des Arbeitsmarktfonds 2021
angenommen worden (bitte um Auflistung der Projekte, deren Standort,
deren inhaltlichen Schwerpunkt und Begriindung hinsichtlich der Annahme)? .. 5

4.3  Aus welchen Mitteln werden die ibrigen Kosten der Projekte gedeckt (bitte
Auflistung der einzelnen Projekte und Finanzierungen und Héhe der Finan-

ZIBTUNG) ? oo 6
51 Plant die Staatsregierung eine Ausweitung des Arbeitsmarktfonds? ................ 6
5.2  Falls ja, in welchem Umfang (bitte auch dahinter stehendes Konzept dar-

LB GBI 2 oo 6
5.3 Falls nein, mit welcher Begrindung? ... 6

6.1 Wie lautet der vom Internationalen Institut fir Empirische Sozialbkonomie
(INIFES) erstellte Evaluationsbericht zum Arbeitsmarktfonds im Wortlaut? ....... 6
6.2 Weshalb stellt die Staatsregierung den Evaluationsbericht von INIFES dem

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.
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Landtag nicht zur Verfligung, dient dieser doch laut Aussage der Staats-
regierung als Arbeits- und Entscheidungsgrundlage fiir die kiinftige Projekit-
auswahl und enthalt Aussagen tber die arbeitsmarktlichen Wirkungen der
im Berichtsjahr laufenden Projekte? ... 6

71 Findet eine gesonderte Evaluation der Erkenntnisse aus den Projekten des

Experimentiertopfs statt? ... 6
7.2 Fallsja, wie fallt dieSe auS? ............cccoiiiii e 6
7.3 Falls nein, warum nicht? ..., 6
8.1  Plant die Staatsregierung, die Férderrichtlinien weiterzuentwickeIn? ................ 7
8.2 Was unternimmt die Staatsregierung, um Projekte, denen Férdermittel des

Arbeitsfonds zustehen, nachhaltig zu gestalten? ...................cccoccoiii, 7

8.3  Wurden bzw. werden erfolgreiche innovative Projekte von staatlichen Insti-
tutionen wie bspw. den Jobcentern oder der Agentur fiir Arbeit ilbernommen? 7

Anlage zu Frage 1.1 und Frage 1.2 ... 8

ANlage Zu Frage 4.1, oo, 13

Anlage zu Frage 4.2 Und 4.3, ... 15
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Familie, Arbeit und Soziales
vom 27.10.2021

Vorbemerkung:

Uber den Arbeitsmarktfonds werden sowohl arbeitsmarktliche Projekte fiir eine maximale
Laufzeit von drei Jahren als auch der Einsatz von Ausbildungsakquisiteuren (diese sind
von der Laufzeitbegrenzung ausgenommen) gefordert. Die Fragestellungen der Schrift-
liche Anfrage zielen allesamt auf die Forderung der arbeitsmarktlichen Projekte. Daher
umfasst die Antwort des Staatsministeriums fir Familie, Arbeit und Soziales (StMAS)
ausschlieBlich die arbeitsmarktlichen Projekte und geht nicht auf die Férderung des Ein-
satzes der Ausbildungsakquisiteure ein.

11  Welche Projekte wurden in den vergangenen fiinf Jahren iiber den Arbeits-
marktfonds finanziell gefordert (bitte um zeitliche Auflistung der Projekte,
deren Standort und deren inhaltlichen Schwerpunkt)?

Eine Liste der seit dem Jahr 2016 geférderten Projekte, von deren Durchfiihrungsort

und deren inhaltlichem Schwerpunkt kann der beiliegenden Tabelle entnommen wer-

den. Dabei sind die inhaltlichen Schwerpunktsetzungen der Projekte entsprechend den

Forderschwerpunkten (FSP) im Arbeitsmarktfonds (AMF) aufgegliedert. Diese lauten:

— FEoérderschwerpunkt 1: Entwicklung und Erprobung innovativer Instrumente — regio-
nale Arbeitsmarktinitiativen (darunter fallen unter anderem auch Projekte fur Lang-
zeitarbeitslose, Altere, Menschen mit Migrationshintergrund, Geringqualifizierte, etc.)

— Foérderschwerpunkt 2 a: Projekte zur Unterstitzung von Jugendlichen und jungen Er-
wachsenen auf dem Weg in eine Berufsausbildung und zum Berufsabschluss

— FEorderschwerpunkt 3 (seit 2019 ausgesetzt): Beschaftigungsfordernde Malinahmen
der Arbeitsweltbezogenen Jugendsozialarbeit (AJS)'

— Foérderschwerpunkt 4. MaRnahmen zur Verbesserung der Chancen von Frauen auf
dem Arbeitsmarkt

— FEoérderschwerpunkt 5 (neu seit 2019): MaRnahmen zur Unterstiitzung von Menschen
mit Behinderung auf dem Weg in eine Berufsausbildung (Berufsorientierung) und in
Arbeitsplatze auf dem allgemeinen Arbeitsmarkt

1.2 Welche der geférderten Projekte existierten oder existieren nach der staat-
lichen finanziellen Forderung durch den Arbeitsmarktfonds noch weiter
(bitte um Auflistung der Projekte und den Zeitraum der Férderung)?

Welche der unter Ziffer 1.1 genannten Projekte weitergeflihrt werden konnten/kdnnen,
kann ebenfalls der beiliegenden Tabelle zu Ziffer 1.1 entnommen werden. Das StMAS
erhebt von den Projekttragerinnen und Projekttragern — gemaf der Regelung im Forder-
leitfaden — jedoch nur die Information, ob das Projekt weitergefihrt wird. Es wird weder
erhoben, welche Tragerin bzw. welcher Trager die Weiterfiihrung finanziert, noch fir
welchen Zeitraum.

1.3 Wie finanzieren sich die fortexistierenden Projekte (bitte um Aufzahlung
der jeweiligen Tragerinnen und Trager und der prozentualen Abdeckung
durch Mittel des Freistaats)?

Wie bereits unter Ziffer 1.2 aufgefihrt, erhebt das StMAS nicht, welche Tragerin bzw.
welcher Trager die Anschlussfinanzierung der Projekte Ubernimmt. Einzelne Projekt-
tragerinnen und Projekttrager teilen diese Information dem StMAS jedoch unaufgefordert
und auf freiwilliger Basis mit. Deren Rickmeldungen ist zu entnehmen, dass sich die
Projekte bei einer Fortfiihrung sehr unterschiedlich finanzieren. Hier ist anzumerken,
dass oftmals nur Teile der Malinahmen und nicht das Projekt in Ganze weitergefiihrt
werden. Beispielsweise wird aufgefihrt:

1 Finanzierung der AJS erfolgt weiterhin tiber die ,Kooperationsvereinbarung zur Zusammenarbeit und Férderung sozial benachteiligter
junger Menschen im Sinne des § 13 Achtes Buch Sozialgesetzbuch (SGB VIII)*“.
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— Finanzierung oder Ubernahme der Projekte in Ganze oder in Teilen von den Agentu-
ren fur Arbeit oder den Jobcentern,

— Weiterfihrung der MalRnahme von Unternehmen (insbesondere dann, wenn Unter-
nehmen an der MaRnahme selbst beteiligt waren),

— Weiterfiihrung des Projektes durch die Projekttragerin / den Projekttrager selbst (mit
Eigenmitteln),

— Weiterfiihrung des Projekts aufgrund einer modifizierten Zielgruppe mit Mitteln des
Europaischen Sozialfonds.

21 Verfugt die Staatregierung liber ein Konzept zur Weiterbegleitung der nicht
mehr liber den Arbeitsmarktfonds finanziell geforderten Projekte?

2.2 Verfiigt die Staatsregierung iliber ein Konzept zur Hilfestellung bei der Suche
nach lokalen Tragerinnen und Tragern oder zur Eigenstandigkeit der Pro-
jekte?

Entsprechend den Vorgaben im Férderleitfaden zum AMF ist es originare Aufgabe der
Projekttragerinnen und Projekttrager, sich um eine Weiterfihrung des Projekts ohne
staatliche Unterstiitzung zu bemiihen. Das StMAS gibt daher den Projekttragerinnen
und Projekttragern die Empfehlung, sich friihzeitig mit den Agenturen fiir Arbeit, den
Jobcentern, den lokalen Akteuren und Netzwerkpartnern in Verbindung zu setzen und
Uber eine Fortfuhrung (erfolgreicher) Projekte zu sprechen.

Daruber hinaus ist im AMF fir die arbeitsmarktlichen Projekte eine degressive For-
derung vorgesehen. Demnach kénnen die forderfahigen Gesamtkosten eines Projekts
im ersten Projektjahr in Hohe von bis zu max. 90 Prozent, im zweiten Projektjahr bis zu
max. 80 Prozent und im dritten Projektjahr bis zu max. 70 Prozent bezuschusst werden.
Durch die degressive Forderung werden die Projekttragerinnen und Projekttrager an-
gehalten, sich bereits ab dem zweiten Projektjahr um eine Kofinanzierung zu bemihen,
durch deren Zuschussgeber das Projekt im Anschluss an die maximal dreijahrige For-
derung ggdf. finanziell ibernommen werden kann.

2.3 In welchen derzeit geforderten Projekten sieht die Staatsregierung das
Potenzial eines Fortbestands nach der Férderung, insbesondere Projekte
mit Bezug auf Corona?

Grundsatzlich sieht die Staatsregierung bei allen ausgewahlten Malnahmen Potenzial
fir einen Fortbestand bzw. eine Weiterfihrung nach Malihahmenende. Eine Forde-
rung von von vornherein zum Scheitern verurteilten MalRnahmen ware aus Mitteln des
AMF nicht méglich. Den Erfolg eines Projektes beeinflusst in aller Regel, wie sich die
Arbeitsmarktlage vor Ort, die Rahmenbedingungen, das Potenzial der Zielgruppe o. a.
innerhalb eines zwei- bzw. dreijdhrigen Projektzeitraums verandern.

Wie erfolgreich die einzelnen derzeit geférderten Projekte laufen, auch jene, die in-
haltlich und/oder hinsichtlich der Zielgruppe Bezug auf die Auswirkungen der Coro-
na-Pandemie nehmen, kann derzeit vom StMAS noch nicht abgeschéatzt werden. Die
ersten Projekte hierzu sind im Herbst 2020 gestartet. Erste Sachstandsberichte werden
erstmals nach einem Jahr verfasst und liegen dem StMAS damit voraussichtlich erst
Ende 2021 / Anfang 2022 vor.

3.1 Welchen geforderten Projekten des Arbeitsmarktfonds wird dieses Jahr
die Finanzierungshilfe auslaufen (bitte um Auflistung der Projekte)?

Bei folgenden Projekten endet im Jahr 2021 die Férderung aus dem AMF:

— on AIR

— VR-ROOM KLIQ Kénnen-Lebenspraxis-Integration-Qualifizierung

— CHANCE

— Digitale Welt — Arbeit 4.0 — aktive Projektarbeit flir benachteiligte Jugendliche zur
Integration in Ausbildung und Arbeit

— Check on you

— RUN - Richtungswechsel/Umorientierung/Neustart

— Berufswelt-inklusiv — modulare Berufswegeplanung fir junge Menschen mit Handi-
caps

— INTENSE
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— Gestaltungskompetenz fir gesundes und kompetentes Arbeiten. Ein handlungsori-
entiertes Qualifizierungskonzept fir angelernte Arbeitnehmer*innen.

3.2 Welche Projekte erhalten eine Folgefinanzierung durch den Freistaat (bitte
um Auflistung der Projekte, deren Standort, deren inhaltlichen Schwerpunkt
und dem Umsetzungskonzept)?

3.3 Wie lauten die Begriindungen fiir den Erhalt einer Folgefinanzierung bzw.,
dass Projekte diese nicht erhalten?

Der AMF gewahrt eine Anschubfinanzierung fir maximal drei Jahre. Dabei ist es ent-
sprechend dem Forderleitfaden vorgesehen, dass zunachst nur eine Finanzierung fir
bis zu zwei Jahre beantragt werden kann. Nur erfolgreich verlaufende Projekte kbnnen
dann ggf. eine MalRnahmeverlangerung (fir eine Gesamtdauer von bis zu maximal drei
Jahren) beantragen.

Eine daran anschlieBende anderweitige Folgefinanzierung von erfolgreich verlau-
fenden AMF-geférderten Projekten durch den Freistaat ist in der Regel nicht mdglich.
Denn eine Forderung durch den AMF ist nur dann mdglich, wenn es keine anderen
landes-, bundes- oder europaweiten Férderungen gibt. Eine Ausnahme kénnte aller-
dings sein, wenn das Projekt mit einer modifizierten Zielgruppe weitergefihrt wird, flr
die eine andere Férdermdglichkeit in Frage kommt (siehe auch Antwort zu Ziffer 1.3).

41 Welche Projekte sind im Auswahlverfahren des Arbeitsmarktfonds 2021
abgelehnt worden (bitte um Auflistung der Projekte, deren inhaltlichen
Schwerpunkt und Begriindung hinsichtlich der Ablehnung)?

Eine Liste der im Jahr 2021 nicht ausgewahlten Projekte, von deren inhaltlichem Schwer-
punkt und Begrindung hinsichtlich der Ablehnung kann der beiliegenden Tabelle ent-
nommen werden. Die inhaltlichen Schwerpunktsetzungen entsprechen den Forder-
schwerpunkten im AMF (weitere Informationen siehe Antwort zu Ziffer 1.1).

4.2 Welche Projekte sind im Auswahlverfahren des Arbeitsmarktfonds 2021 an-
genommen worden (bitte um Auflistung der Projekte, deren Standort, deren
inhaltlichen Schwerpunkt und Begriindung hinsichtlich der Annahme)?

Eine Liste der im Jahr 2021 ausgewahlten Projekte, von deren Durchfiihrungsort und
deren jeweiligem inhaltlichen Schwerpunkt kann der beiliegenden Tabelle entnommen
werden. Die inhaltlichen Schwerpunktsetzungen entsprechen den Férderschwerpunkten
im AMF (weitere Informationen siehe Antwort zu Ziffer 1.1).

Die Auswahl der Projekte erfolgt in einer Auswahlrundensitzung durch die Arbeits-
gruppe AMF. Die Arbeitsgruppe AMF setzt sich zusammen aus Vertretern der Staats-
ministerien flr Familie, Arbeit und Soziales, flr Wirtschaft, Landesentwicklung und
Energie, des Innern, fur Sport und Integration und der Finanzen und fur Heimat, der
Industrie- und Handelskammern (IHK), der Handwerkskammern (HWK), der vbw —
Vereinigung der Bayerischen Wirtschaft e.V. —, des Deutschen Gewerkschaftsbundes
(DGB) und des Christlichen Gewerkschaftsbundes (CGB) sowie der Regionaldirektion
Bayern der Bundesagentur fur Arbeit.

Die Arbeitsgruppe AMF berat in intensiven Diskussionen Uber die einzelnen An-
trage. Dabei werden ausschlieBlich die Projekte von der Arbeitsgruppe AMF fir eine
Forderung ausgewahlt, die die im Forderleitfaden genannten Fordervoraussetzungen
erfullen und die inhaltlichen Schwerpunktsetzungen der einzelnen Férderschwerpunk-
te am besten umsetzen. Zudem kommen Projekte nur fir eine Férderung in Frage,
wenn sie in einer fir den Forderschwerpunkt vorgegebenen Schwerpunktregion durch-
geflihrt werden. Schwerpunktregionen sind die Agenturbezirke, die — bezogen auf die
Zielgruppen des jeweiligen Férderschwerpunkts — in mindestens einem der Jahres-
durchschnittswerte der letzten drei Jahre eine Arbeitslosenquote aufweisen, die im
oder Uber dem gesamtbayerischen Durchschnitt liegt. Bei der Festlegung der Schwer-
punktregionen des Forderschwerpunkts 2 a wird zusatzlich die Ausbildungsstellensitu-
ation am Ende des vorangegangenen Berufsberatungsjahres berticksichtigt. Fir den
Forderschwerpunkt 5 werden keine Schwerpunktregionen festgelegt.
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4.3 Aus welchen Mitteln werden die Gibrigen Kosten der Projekte gedeckt (bitte
Auflistung der einzelnen Projekte und Finanzierungen und Héhe der Finan-
zierung)?

Die Daten kdnnen der Tabelle zu Ziffer 4.2 entnommen werden. Bei der Héhe der Fi-
nanzierung bzw. der Gesamtausgaben konnen sich nach Prifung des Kosten- und
Finanzierungsplans durch die Bewilligungsbehdérden noch Anderungen ergeben.

5.1 Plant die Staatsregierung eine Ausweitung des Arbeitsmarktfonds?

5.2 Falls ja, in welchem Umfang (bitte auch dahinter stehendes Konzept dar-
legen)?

5.3 Falls nein, mit welcher Begriindung?

Der AMF ist ein sehr flexibles Instrument, mit dem stets auf die aktuellen Heraus-
forderungen des Arbeitsmarkts reagiert werden kann. Daher Uberprift die Arbeitsgruppe
AMF jahrlich die inhaltlichen Schwerpunktsetzungen des AMF und passt sie ggf. an
die Bedurfnisse des aktuellen Arbeitsmarkts an. So wurde beispielsweise auf die Aus-
wirkungen der Flichtlingskrise im Jahr 2016 oder der Corona-Krise 2020/2021 reagiert
und es wurden von der Arbeitsgruppe AMF entsprechende Schwerpunkte definiert.
Auch die Schwerpunktregionen werden jahrlich neu festgelegt. Je nach Entwicklung
der Arbeitsmarktlage in den einzelnen Agenturbezirken kommen jahrlich neue Schwer-
punktregionen hinzu bzw. fallen weg. Dies wird auch fur die kommende Forderperiode
2022 Berlcksichtigung finden.

6.1  Wie lautet der vom Internationalen Institut fiir Empirische Sozial6konomie
(INIFES) erstellte Evaluationsbericht zum Arbeitsmarktfonds im Wortlaut?

6.2 Weshalb stellt die Staatsregierung den Evaluationsbericht von INIFES dem
Landtag nicht zur Verfiigung, dient dieser doch laut Aussage der Staats-
regierung als Arbeits- und Entscheidungsgrundlage fiir die kiinftige Projekt-
auswahl und enthilt Aussagen liber die arbeitsmarktlichen Wirkungen der
im Berichtsjahr laufenden Projekte?

Das StMAS beantwortet die beiden Fragen 6.1 und 6.2 beziiglich der Begleitforschung
zur Férderung aus dem AMF (sog. Evaluationsberichte) gemeinsam.

In den Evaluationsberichten des Instituts fir Empirische Sozialokonomie (INIFES)
zum AMF befinden sich zu den im Berichtsjahr laufenden Projekten u. a. quantitative
und qualitative Auswertungen zur aktuellen Férderperiode (z.B. auch Verteilung der
Projekte auf die verschiedenen Férderschwerpunkte und Regionen des Freistaats),
zu den laufenden Projekten (Zuwendungshdhe, Teilnehmendenmerkmale, Weiterfih-
rungsquoten, Erfolgsquoten [sowohl bezogen auf den Férderschwerpunkt insgesamt
als auch auf die einzelnen Projekte]), zum Mallnahmeerfolg aus Teilnehmendensicht
etc. sowie zu den Ergebnissen der vertieften Evaluation.

Da in den Jahresberichten stets projektsensible Daten enthalten sind (Misserfolg/
Erfolg einzelner Projekte und damit der Projekttrager, Hohe der Zuwendung, Teil-
nehmendenzahl, Projektinhalte und Aussagen zum Projektverlauf bei den vertieften
Evaluationen, etc.), werden die Jahresberichte nicht veroffentlicht, sondern bislang
ausschlieflich den Mitgliedern der Arbeitsgruppe AMF und den Regierungen als Be-
willigungsbehdérden intern zur Verfligung gestellt.

Die Arbeitsgruppe AMF setzt den AMF um und wahlt jahrlich im Konsens einzelne
Projekte fur eine Forderung aus. Die Evaluationsberichte dienen als Arbeits- und Ent-
scheidungsgrundlage fir die kiinftige Projektauswahl.

Das StMAS hat die Herausgabe des Evaluationsberichts an den Landtag aus daten-
schutzrechtlicher Sicht nochmals geprift. Das StMAS wird den Jahresbericht 2020
zeitnah allen Fraktionen im Landtag zur internen Kenntnisnahme zur Verfiigung stellen.

71  Findet eine gesonderte Evaluation der Erkenntnisse aus den Projekten des
Experimentiertopfs statt?

7.2 Falls ja, wie fallt diese aus?

7.3 Falls nein, warum nicht?
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Eine gesonderte Evaluation der Erkenntnisse aus den Projekten des Experimentiertopfs
(Forderschwerpunkts 1) findet nicht statt. Der Forderschwerpunkt 1 wird wie alle ande-
ren Forderschwerpunkte evaluiert. Auch wird — wie in jedem Foérderschwerpunkt — jahr-
lich ein geférdertes Projekt vertieft evaluiert. Welche Projekte vertieft evaluiert werden,
entscheidet die Arbeitsgruppe AMF in der Auswahlrundensitzung.

8.1 Plant die Staatsregierung, die Forderrichtlinien weiterzuentwickeln?

Hierzu wird auf die Antwort zu Frage 5.1 verwiesen.

8.2 Was unternimmt die Staatsregierung, um Projekte, denen Fordermittel des
Arbeitsfonds zustehen, nachhaltig zu gestalten?

Erganzend wird darauf hingewiesen, dass die Erkenntnisse und Ergebnisse auslaufender
Projekte selbstverstandlich auch in die tagliche Arbeit der Mitglieder der Arbeitsgruppe
AMF einflieen (zur Zusammensetzung der Arbeitsgruppe AMF wird auf die Antwort
zur Frage 4.2 verwiesen).

Auch missen die Projekttrager frihzeitig und laufend Kontakt mit den 6&rtlichen
Agenturen fir Arbeit / Jobcentern halten. Die Erkenntnisse aus den MaRnahmen kon-
nen auf diese Weise auch ohne finanzielle Weiterfiihrung in die Arbeit der Agenturen
fur Arbeit / Jobcenter einflieRen. Genauso verhalt es sich bei beteiligten Unternehmen.
Auch diese kdnnen die Erkenntnisse aus den Projekten in den Arbeitsalltag aufnehmen
und so die positiven Ergebnisse des Projekts weiterfiihren. Aber auch die Projekttrager
selbst profitieren von den Ergebnissen und kénnen andere, neue innovative Projekte
aufgrund ihrer Erfahrungen bereits gezielter planen und durchfihren.

8.3 Wurden bzw. werden erfolgreiche innovative Projekte von staatlichen Institu-
tionen wie bspw. den Jobcentern oder der Agentur fiir Arbeit iibernommen?

Hierzu wird auf die Antworten zu den Fragen 1.3 und 8.2 verwiesen.
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Anlage zu Frage 1.1 und Frage 1.2

(Stand 30.09.2021)

Projekt | Durchfiihrungsort(e) | FSP |Weiterfiihrung
1. Projekte, die bereits vor 2016 begonnen haben, aber im Jahr 2016 noch eine finanzielle
Forderung liber den AMF erhalten haben:

Mobil zum Ziel Cham 1 in Teilen
Aktiv (2012) Marktredwitz 1 nein
MAmi mobil — Mitter/Alleinerziehende Augsburg 4 ja
mobilisieren und integrieren

Sichtwechsel Bamberg, Forchheim 4 in Teilen
Mein beruflicher Neustart! Hallstadt bei Bamberg 4 nein
CuB Straubing, Deggendorf 2a nein
Assistierte Ausbildung mit Cham 2a nein
Verlaufscoaching

IndIrA Weiden, Tirschenreuth 2a nein
Handschlag-ganzheitlich-integrativer Coburg 2a nein
Ansatz fur die Fachkrafte von morgen

Azubi-Leitwerk Nurnberg, Firth 2a in Teilen
Punktlandung Ausbildung-Berufliches Farth 2a ja
Integrationscoaching fur Mittelschu-

ler“Innen in Firth

AQUA — Aktivierung, Qualifizierung, Aschaffenburg, Miltenberg 2a nein
Ausbildung

JOY — Job am Ort fiir Youngsters Traunstein 3 in Teilen
PAB — Perspektive Ausbildung und Aschaffenburg 3 nein
Beschaftigung

ALEQ - Aktives Lernen im Quartier Wirzburg 3 in Teilen
Balance Berufsriickkehr Neustadt bei Coburg 4 in Teilen
back to business Hof, Selb 4 nein
Power. Erfolg. Perspektiven — pep Hof 4 nein
START Nurnberg 4 nein
JOY — Job am Ort fiir Youngsters Traunstein 3 in Teilen
IntegU — Integration und modulare Traunstein 3 nein
Unterstiitzung

AKTIV — passt!!! Aktivierung-Integra- Weiden 3 nein
tion-Vermittlung-Passgenau

JOY - Job am Ort fiir Youngsters Stadt Aschaffenburg, 3 nein

Landkreis Miltenberg

Neustart Cham 2a nein
Jobguide Bamberg-Forchheim 2a in Teilen
REGIO Prof-Netz — Verbesserung des verschiedene 2a nein
strukturellen Ubergangsmanagements

build-up: Individuelles Coaching zur Stadt und Landkreis 2a in Teilen
Integration benachteiligter junger Wirzburg, Stadt und Landkreis

Erwachsener und Jugendlicher in Kitzingen

Ausbildung und Arbeit

ALPE Lindau: Aufsuchende, lebenswelt- Stadt und Landkreis Lindau 2a nein
orientierte und Praxisnahe Einglie-

derung benachteiligter Jugendlicher

in Ausbildung und Arbeit

Aktivitatenzentrum Berufsausbildung Augsburg 2a ja

und Berufsabschluss (AZ-BB)

Potenzale FAM — Potenzale aus der Passau 1 nein
Personengruppe FAM (Flichtlinge,

Asylbewerber und Migranten)

Radl-Checker Weiden 1 nein
JobAkademie Coburg 1 nein
Demografiefeste Personalentwicklung — Per- | Kronach, Coburg, 1 nein
spektive Mensch Lichtenfels




Drucksache 18/18662

Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode

Seite 9/15

Projekt Durchfiihrungsort(e) FSP Weiterfiihrung
Willkommen im Beruf — Zentrum zur Bamberg, Forchheim 1 in Teilen
beruflichen Integration von Migranten
Gesund und kompetent alter werden verschiedene 1 ja
in der Altenpflege
Wert zu arbeiten Stadt Firth 1 nein
Job-Speed-Dating Coburg, Lichtenfels 1 nein
Career Center fur Migranten Augsburg 1 nein
Integrationszentrum — Arbeit und Augsburg 1 in Teilen
Gesundheit
CHANCE (Charakter, Herz, Ansporn, Pfarrkirchen, Flrth 2a nein
Neugier, Charme, Entwicklung)
KreativWerkStatt (Selb) Selb 2a nein
Talent Scout Marktredwitz 2a nein
Freilassinger Sprachwerkstatt — fiir Freilassing 1 nein
eine starke Region
Sprache Coaching Integration — SCI Erlangen 1 in Teilen
Mittelfrankisches Netzwerk zur Nurnberg, Firth 2a nein
Berufsbildung aller junger Fllchtlinge
und Bleibeberechtigter
Begleitung von jungen Fliichtlingen Miinchen 2a nein
wahrend der Ausbildung im ober-
bayerischen Handwerk
Zurick in den Beruf Miltenberg 4 nein
Mein Weg — Mutter aktivieren fur den Freyung-Grafenau 4 nein
Weg in die Erwerbstatigkeit
Qualifizierter Wiedereinstieg fur Nurnberg, Furth 4 nein
altere Frauen
Mehrgenerationenwerkstatt (MGW) Firth 1 nein
Die perfekte Stelle Amberg-Sulzbach 1 nein
ARMIN — neue Wege zur Arbeitsmarkt- Nurnberg 1 nein
integration von Mannern
ICE — IntegrationsCentrum flr Passau 1 nein
Erwachsene mit multiplen
Vermittlungshemmnissen
NEULAND - Individuelle Unterstiitzung Hof 1 nein
fur Flichtlinge in Ausbildung und
Arbeit
Die Azubithek Schweinfurt 3 nein
JUMP! — Jobs-Unterstiitzungs-Module- Deggendorf 3 nein
Praxis!
2. Projekte, deren Férderung aus dem AMF im Jahr 2016 begonnen hat
build-up: Individuelles Coaching zur Weiden 2a nein
Integration benachteiligter junger
Erwachsener und Jugendlicher in
Ausbildung und Arbeit
Arbeit lernférderlich gestalten - Nurnberg, Coburg, 1 ja (in Teilen)
Digitalisierung mit alternden Bamberg, Schweinfurt
Belegschaften meistern
MyWay in Germany Nurnberg, Furth 2a nein
Optimierung des Ubergangs junger Deggendorf, Donauworth, 2a nein
Flichtlinge in Ausbildung Ingolstadt, Kempten-

Memmingen, Landshut-

Pfarrkirchen, Schwandorf,

Weiden, Wirzburg
ComeBack — ein Konzept zur (Re-) Bamberg-Coburg, 1 nein
Integration in Ausbildung und Arbeit Bayreuth-Hof
fur Menschen mit behandelter Crystal-
Meth-/Legal-Highs-Abhangigkeit
Punktlandung — Zurick in den passen- Bamberg-Coburg 4 in Teilen
den Beruf
Ich kann mehr — Wege aus dem Minijob! Minchen 4 ja
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Projekt Durchfiihrungsort(e) FSP Weiterfiihrung
IdEAI for Woman Minchen 4 nein

Lokal in Arbeit Augsburg 2a nein
JOBLINGE fur Flichtlinge Minchen 1 ja

3. Projekte, deren Forderung aus dem AMF im Jahr 2017 begonnen hat

CHAnce nutzen! PRAXIS und COACHING Cham, Firth 1 nein
Qualifizierung und Ubungsfirma Cham

Integrationsprojekt Straubing - Deggendorf 1 nein

»Zukunft gestalten”

Begleiteter Ubergang von Menschen Munchen 1 Info Uber eine
mit Mehrfachbehinderung in den Beruf Weiterflihrung

des Projektes
steht noch aus

Arbeit 4.0 — Férderung der Teilhabe von Bamberg-Coburg, 1 Inhalte werden
Menschen mit Behinderungen am Bayreuth-Hof weitergenutzt
Arbeitsleben

AZUBI-Support — Mit Unterstiitzung zur Stadt und Landkreis Coburg 2a Info Uiber eine

Ausbildung mit Erfolg Weiterfuihrung

des Projektes
steht noch aus

reSET — Resozialisierungs- und Stadt und Landkreis 2a Info Uiber eine
Eingliederungstraining fur Wirzburg Weiterfuihrung
benachteiligte junge Erwachsene des Projektes
steht noch aus
Beruflich Agil — Beschaftigungschance Agenturbezirk 4 Info Uber eine
Digitalisierung der Arbeitswelt Bamberg-Coburg Weiterfuhrung

des Projektes
steht noch aus

Zurlck in den Beruf Stadt und Landkreis Hof, 4 Info Gber eine
Stadt und Umland Selb Weiterflihrung
des Projektes
steht noch aus

NEULAND plus — Individuelle Unterstut- Bayreuth 1 nein

zung fur Fluchtlinge in Ausbildung und

Arbeit

Sprache Coaching Integration — SCI Marktredwitz 1 nein

4. Projekte, deren Forderung aus dem AMF im Jahr 2018 begonnen hat

Gesunde Soziale Landwirtschaft - Weiden i. d. OPf. 1 nein

Briicke in den Arbeitsmarkt

IntegrAS — Integration Arbeit und Weiden i. d. Opf. 1 nein

Sprache

FachFrau Nirnberg 4 Info Uiber eine
Weiterfuhrung

des Projektes
steht noch aus

on AIR Pfarrkirchen 2a Projekt noch
nicht abgeschlos-
sen

VR-ROOM KLIQ — Kénnen-Lebenspraxis Deggendorf 2a Projekt noch

-Integration-Qualifizierung nicht abgeschlos-
sen

Plan B — Ausbildungsabschluss errei- Hof 2a Projekt noch

chen / Ausbildungsabbruch vermeiden nicht abgeschlos-
sen

Erfolgreicher Ausbildungsabschluss Nurnberg 2a Info Uber eine

von Jugendlichen, insbesondere mit Weiterfiihrung

Fluchthintergrund des Projektes
steht noch aus

CHANCE Nurnberg 4 Projekt noch

nicht abgeschlos-
sen
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Projekt Durchfiihrungsort(e) FSP Weiterfiihrung

Digitale Welt — Arbeit 4.0 — Aktive Weilheim 2a Projekt noch

Projektarbeit fiir benachteiligte Ju- nicht abgeschlos-

gendliche zur Integration in Ausbildung sen

und Arbeit

Go2Business — Karriereprogramm fir Wiirzburg 4 Projekt noch

Geisteswissenschaftlerinnen nicht abgeschlos-
sen

VR-ROOM IdiF — Integration durch Aschaffenburg 2a Info Uber eine

individuelle Foérderung Weiterfuihrung
des Projektes
steht noch aus

NEUSTART — Berufliche Perspektiven Hof 1 nein

fur altere Arbeitssuchende

KeD 4.0 — Kompetenzerweiterung durch Bamberg 1 nein

Digitalisierung

WAI — Wert:Arbeit:Integration Wert- Augsburg 1 Info Uber eine

bildung im Kontext der Arbeitsintegration Weiterflihrung
des Projektes
steht noch aus

5. Projekte, deren Férderung aus dem AMF im Jahr 2019 begonnen hat

Hand@Work Tirschenreuth 1 Info Uber eine
Weiterfuihrung
des Projektes
steht noch aus

Freiheit — Arbeit — Zukunft Nurnberg, Firth 2a Projekt noch
nicht abgeschlos-
sen

Durchstarten im Landkreis Nurnberg 2a Projekt noch
nicht abgeschlos-
sen

Wage es! — Wege in Ausbildung durch Weiden i.d.Opf 2a Projekt noch

Gruppen- und Einzelcoaching — nicht abgeschlos-

ergebnis- und starkenorientiert! sen

Check on you Bamberg 2a Projekt noch
nicht abgeschlos-
sen

Neue Horizonte — Unterstitzung bei Passau 4 Projekt noch

der Vereinbarkeit von Pflege und Beruf nicht abgeschlos-
sen

RUN - Richtungswechsel / Umorientie- Nurnberg 1 Projekt noch

rung / Neustart nicht abgeschlos-
sen

Projekt Integration durch Nachhaltigkeit Marktredwitz 1 nein

Frauen kénnen mehr Weiden i.d.Opf 4 Projekt noch
nicht abgeschlos-
sen

Berufswelt-inklusiv — modulare Augsburg 5 Projekt noch

Berufswegeplanung fiir junge nicht abgeschlos-

Menschen mit Handicaps sen

INTENSE Bamberg 5 Projekt noch
nicht abgeschlos-
sen

BIC — BerufsintegrationsCoaching Memmingen 5 Projekt noch
nicht abgeschlos-
sen

Gestaltungskompetenz fur gesundes Bayernweit 1 Projekt noch

und kompetentes Arbeiten. Ein hand-
lungsorientiertes Qualifzierungs-
konzept fur angelernte
Arbeitnehmer*innen

nicht abgeschlos-
sen
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Projekt Durchfiihrungsort(e) FSP Weiterfiihrung

TurnAround — Ein Konzept zur (Re-) Coburg, Bamberg, Hof, 1 Projekt noch

Integration in Ausbildung und Arbeit Bayreuth nicht abgeschlos-

fur Menschen mit behandelter Crystal sen

Meth / Legal High — Abhangigkeit oder

suchtgefdhrdete Personen

6. Projekte, deren Forderung aus dem AMF im Jahr 2020 begonnen hat

Ich will mehr im Beruf Miinchen 4 Projekt noch
nicht abgeschlos-
sen

360° Mobil Cham 5 Projekt noch
nicht abgeschlos-
sen

Ausbildungsmobil 4.0 Memmingen 2a Projekt noch
nicht abgeschlos-
sen

Die“mia“-AG Coburg 2a Projekt noch
nicht abgeschlos-
sen

J-OIN Wirzburg 2a Projekt noch
nicht abgeschlos-
sen

LOG in — Lernen Orientieren Gewinnen Coburg 1 Projekt noch
nicht abgeschlos-
sen

CAL - Center flr nachhaltige Aufbe- Passau 1 Projekt noch

reitung von Lebensmitteln in Zu- nicht abgeschlos-

sammenhang mit regionalen Tafeln / sen

Qualifizierungs- und Integrations-

center

Digital in Arbeit Nurnberg 1 Projekt noch
nicht abgeschlos-
sen

MAP! Méglichkeiten — Arbeit — Nurnberg 5 Projekt noch

Perspektiven nicht abgeschlos-
sen

FlexDig.MOVE-Flexibel Digital — Neustadt bei Coburg 4 Projekt noch

Motivieren-Orientieren-Vermitteln- nicht abgeschlos-

Entwickeln sen

Women4Women — Job- und Augsburg 4 Projekt noch

Integrationsoffice nicht abgeschlos-
sen

Virtual Coaching fur Menschen mit Munchen 5 Projekt noch

Autismus auf dem Weg in Ausbildung
und Arbeit

nicht abgeschlos-
sen
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Anlage zu Frage 4.1.

Projekt

FSP

Begriindung

ReDI LAB — Learn Apply Build

Das Projekt wurde als nachrangig gegeniiber den ausgewahlten Projekten eingestuft. Unter Berilicksichtigung des
Antragsvolumens im Verhaltnis zum zur Verfigung stehenden Budget musste die Arbeitsgruppe Arbeitsmarktfonds
unter all den vorliegenden Projektantragen eine Auswahl treffen.

EXTRA BALL

2a

Das Projekt wurde als nachrangig gegeniiber den ausgewahlten Projekten eingestuft, weil der Projektantrag sowohl
inhaltlich, als auch im Kosten- und Finanzierungsplan Unklarheiten aufwies.

Start-OUT

2a

Der Antrag wurde zurtickgestellt, weil die Durchfiihrungsorte konkretisiert werden und in Schwerpunktregionen lie-
gen mussen. Zudem ist eine inhaltliche Abgrenzung zu den Aufgaben der Agenturen fir Arbeit und den Jobcentern
erforderlich, um Doppelstrukturen zu vermeiden. Ebenfalls muss der Kosten- und Finanzierungsplan Uberarbeitet
werden.

DUAL — Doppelte Unterstutzung fur Aus-
bildung und Lebenswelt

2a

Der Projektvorschlag entsprach nicht den arbeitsmarktpolitischen Vorgaben des Arbeitsmarktfonds, weil die Projekt-
idee offensichtlich auf dem irrtimlich vermuteten Wegfall der BerEB-Fdrderung griindete. Es wirde in diesem Fall
zu einer Parallelstruktur zum Aufgabenbereich der Regionaldirektion Bayern fuhren.

BOJE — Berufliche Orientierung fir
Jugendliche und junge Erwachsene aus
dem System der Wohnungslosenhilfe
der LH Minchen

2a

Das Projekt wurde als nachrangig gegeniber den ausgewahlten Projekten eingestuft, weil es im Vergleich zu anderen
vergleichbaren Projektantragen mit sehr hohen Kosten verbunden war. Zudem ware aufgrund der Uberschneidungen
mit dem Aufgabenbereich der Agentur flr Arbeit Miinchen eine klarere inhaltliche Abgrenzung erforderlich gewesen.

Campus di Monaco — Zukunftswerkstatt

2a

Das Projekt entsprach nicht den arbeitsmarktpolitischen Vorgaben des Férderschwerpunkts 2a des Arbeitsmarkt-
fonds. Ziel dieses Forderschwerpunkts ist die Integration von Jugendlichen und jungen Menschen in den bayerischen
Ausbildungs- und Arbeitsmarkt. Aufgrund bundesrechtlicher Bestimmungen in Umsetzung des Koalitionsvertrages
stand bei einem Teil der im Projektantrag angestrebten Zielgruppe (Geduldete mit ungeklarter Identitadt gem. § 60 b
Aufenthaltsgesetz) gerade nicht die Integration oder eine entsprechende staatliche Férderung im Vordergrund, son-
dern die Durchsetzung der Ausreisepflicht. Der Bundesgesetzgeber hat bestimmt, dass fir den genannten Personen-
kreis eine aufenthaltsrechtliche Verfestigung weitgehend ausgeschlossen ist. Insbesondere darf dem betroffenen
Personenkreis kraft Gesetzes die Auslibung einer Erwerbstatigkeit nicht erlaubt werden. Auch die Erteilung einer
Ausbildungsduldung ist in diesen Fallen nicht moglich. Daher konnte das mit diesem Projekt angestrebte Ziel fir
diesen Personenkreis nicht erreicht werden. Eine nachhaltige Mittelverwendung konnte zudem in diesem Fall nicht
sichergestellt werden. Des Weiteren stellte der Projektantrag inhaltlich weitgehend ein Parallelangebot zum in Bay-
ern flachendeckend eingefihrten Modell der Berufsintegration und den nachfolgenden etablierten Unterstitzungs-
angeboten dar. Zudem war der Projektantrag im Vergleich zu anderen Projektantragen mit sehr hohen Férderkosten
verbunden. AuRerdem war im Kosten- und Finanzierungsplan eine Kofinanzierung in Hohe von 10.000.- € vorgesehen,
die nicht naher erlautert wurde. Es blieb offen, wie die Finanzierung mittelfristig gewahrleistet werden soll, sobald
die Anschubfinanzierung auslauft.

Selbst-Bewusst — Das Sprungbrett fir
Frauen in die Arbeitswelt

Teile des Projektes kommen fir eine Férderung im Rahmen der ,Orientierungsseminare Neuer Start® in Betracht
und daher ist eine Férderung des Projektes Uber den AMF nachrangig.

Frauen im Aufwind

Das Projekt liegt auRerhalb einer flr den Forderschwerpuntk 4 festgelegten Schwerpunktregion.




Drucksache 18/18662 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode Seite 14/15
Projekt FSP Begriindung
PFAU — Pflege, Familie, Ausbildung 4 Der Projektvorschlag entsprach nicht den frauenpolitischen Vorgaben des Férderschwerpunkts 4. Zielgruppe und
Projektinhalte haben vorrangig sozial- und familienpolitische Schwerpunkte. Da Férdermittel nur begrenzt zur Verfiigung
stehen, war beztglich der Schwerpunkte und mit Blick auf die hohen Projektkosten ein enger MalRstab anzulegen.
MiA-Akademie 5 Die im Projekt vorgesehenen MalRnahmen werden fir die Zielgruppe bereits tUber das bestehende Dienstleistungs-
angebot der Agentur fir Arbeit angeboten. Ein arbeitsmarktpolitischer Bedarf fiir das Projekt besteht damit nicht.
#digiPLEAse — Digitalisierung von person- | 5 Der Antrag wurde zurlickgestellt, da zum einen bereits eine Fille von Internetplattformen (barrierefreie Plattformen
lichen Lern- und Assistenzumgebungen fur Bildungsangebote fir Menschen mit Behinderung) existiert und zum anderen die Nutzung einer Plattform immer
fur Menschen mit Behinderung von der Aktualitat und damit dem permanenten Pflegeaufwand abhangig ist. Eine nachhaltige Pflege der Plattform
war aus dem Projektantrag nicht erkennbar. Zudem ist es nicht zulassig, aus Mitteln des Arbeitsmarktfonds ge-
forderte Malnahmen bzw. einzelne Module davon (voriibergehend) mit Teilnehmenden aus anderen Qualizifizie-
rungsprojekten zu besetzen.
Mein neuer Alter-PC.Kompetenz selbst | 5 In der Projektbeschreibung fehlte eine weitere Konkretisierung der Zielgruppe. Eine projektbezogene Nutzung der

gemacht!

Compulter, die bei den Teilnehmenden zu Hause aufgestellt werden soll, ist nicht mess- oder nachweisbar. Zudem ist
eine anteilige Weiterleitung der Zuwendung an die Teilnehmenden in der Forderung zum Arbeitsmarktfonds regel-
mafig nicht vorgesehen. Es ist auch nicht Sinn und Zweck des Arbeitsmarktfonds, Personalausgaben zu férdern,
die fir die Montage und Installation von PC zu Hause anfallen. Bei den geplanten 120 Teilnehmenden ware dies
ein nicht unerheblicher Aufwand.
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Projekt Durchfiihrungsort Forderschwerpunkt |Forderung AMF Eigenmittel Drittmittel
ErDiKo — Erfahren — Digital — Kompetent Bamberg 1 173.417,31 € 20.392,59 € 10.115,99 €
WACKer! (Wege in Arbeit — Chancen in Krisen Erlangen-Firth 1 131.100,19 € 14.566,69 € 0,00 €
ergreifen!)

Gemeinsam statt einsam in die Arbeitswelt 4.0 Altotting 1 124.731,00 € 13.859,00 € 0,00 €

Ich will auch! — Willkommen in Ausbildung Region Hochfranken 2 80.657,99 € 8.962,00 € 0,00 €

Kurs aufs Handwerk: (Mehr) Madchen fir Hand- Bamberg-Coburg, 2 342.624,07 € 61.779,77 € 0,00 €
werksberufe gewinnen Weiden

Ausbildung stabilisieren — alle Jugendliche mit- Weiten, Neustadt, 2 88.664,00 € 9.852,00 € 0,00 €
nehmen Wiesau

Move4Work Rosenheim 2 195.350,12 € 22.975,57 € 11.429,98 €
jobexperience Memmingen 2 94.497,84 € 10.499,76 € 0,00 €
Guad BeinanD / Gesundheit und Digitalisierung Deggendorf 2 198.739,32 € 23.395,50 € 11.820,22 €
Go2Business Wiirzburg 4 48.971,00 € 10.187,00 € 11.600,00 €
Neue Horizonte — Berufliche Perspektiven fir Bamberg, Landkreis 4 152.855,17 € 17.995,11 € 9.100,85 €
Frauen Bamberg, Forchheim

FrauenPower@digital Region Hochfranken 4 162.855,12 € 19.171,59 € 9.689,20 €
F-1T in den Job Mindelheim 5 148.406,60 € 17.461,72 € 8.748,88 €
PIKASS - Perspektive.Integration. Kooperation — | Bamberg, Forchheim, 5 222.571,82 € 26.204,50 € 13.268,69 €
Individuelles berufliches Coaching Bayreuth, Kulmbach,

Hof, Marktredwitz,
Coburg, Kronach
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